

# LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

## SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, a pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Extranjero, 20 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. EMILIO GASCÓN Y CAÑIZARES  
General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Retenidas comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción anillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materia de impuestos.

## CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes: Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Valladolid, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafraanca del Panadés, Tarragona, Valencia, Alcañiz, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella, Barbastro, Toledo, Lugo y Córdoba.

## LA BOLA DE NIEVE

Nos hallamos frente a una verdadera catástrofe económica. Se acerca el día de la gran quiebra política y quiera Dios que no sea más que política. Aquellos augurios nuestros que como reflexivas previsiones, más que como retóricos presentimientos, veníamos haciendo diez años ha, se van convirtiendo en terribles realidades. Avanzan á paso de gigante los tiempos apocalípticos y pone espanto el pensar lo que aquí puede suceder, si la reflexión, la prudencia y el patriotismo no acuden á contener el choque de todas las pasiones.

Los horizontes siguen plomizos. Hemos vivido en perpetua oración durante muchos años y solo estamos en los comienzos del inventario de los restos de nuestras dilapidaciones y desórdenes. El mundo político y comercial de Europa y América tiene fijas sus miradas en España al considerarla víctima de la fiebre sentida después de sus catástrofes. A la pasividad é indiferencia de ayer, cuando ante sus ojos desfilaron ruinas, atropellos, injusticias, miserias y pérdidas de territorio, ha sucedido una calentura y actividad inusitadas, cuando aún solo apunta la liquidación de las guerras. La lógica de esto ya la encontraremos.

Hemos vivido encerrados en un círculo perfectamente vicioso en costumbres, en política económica, en política militar, en administración, y para salir de él, para romperlo y procurar nuestra regeneración en todo, no ponemos otros medios, ni se nos acuden otros recursos, que idealizar mucho, discursar mucho, seguir las rutinas de ayer y ofrecernos á la consideración del mundo como eternos Quijotes. La ruina que se cierne sobre todas las riquezas y energías nacionales, no se conjura con gritos, ni con palabras, ni con amenazas, sino con hechos, con patriotismo, prudentemente, educando y contentando la voluntad. Los enormes déficits que se registran en una serie espantable de cincuenta presupuestos consecutivos, no se matan ya con artificios de cálculo, ni protestas de patriotismo, sino con enérgicas medidas de cirugía financiera, cortando radicalmente los miembros podridos de la administración, saajando las cancerosas llagas de nuestras rutinas, restableciendo el imperio de la ley, haciendo que brille la justicia, economizando, viviendo, como lo que somos, un pueblo pobre, no manteniendo por más tiempo desde las esferas del feudalismo político la teoría de castas; una eternamente explotada y otra eternamente explotadora.

Ya nadie duda sobre cuál es el fundamento más serio de nuestro actual estado ruinoso. Las desdichas presentes se explican por el desequilibrio espantoso en que á la producción y el trabajo agrícola se le trató, haciendo que todas las cargas públicas pesasen sobre ella, forzando la máquina cobratoria hasta axilar al contribuyente, apretando los tornillos hasta poner la potencia tributaria en condiciones de reventar, mermando así la riqueza y arruinando de paso la industria y el comercio para mantener en potencia la vida nacional. Ni hemos administrado ni hemos fomentado los intereses públicos; solo hemos recaudado brutalmente, atropelladamente, aniquilando las fuerzas productivas, haciendo que los gastos superasen siempre á los ingresos y que el gasto se aplicase en todos los casos al mantenimiento de una vida artificial, sancionando por los más escandalosos desórdenes.

Y hoy tardíamente, firmemente, sin valor, intentamos buscar los remedios para normalizar nuestra existencia financiera y afianzar nuestra discutible personalidad como Estado culto y de finanzas no avaras y a buscar los medios de conseguir esa normalidad, nos lanzamos á la calle contra quien repartiendo de rutinas, asoma entre sus proyectos la idea salvadora de regeneración económica, porque el Sr. Villaverde, preciso es declararlo, rindiendo culto á la verdad, se ha apartado en sus presupuestos en pro de la idea normalizadora, de la estúpida teorización con que hemos venido resolviendo sobre la pizarra todos los problemas económicos y financieros del pasado.

¿Qué hemos hecho hasta el presente sino teorizar? Hemos proyectado presupuestos nivelados artificialmente; hemos proyectado economías que no se realizaron; lanzamos programas regeneradores, dictamos leyes benéficas para tener el placer de conculcarlas, y predicamos moralidad para sancionar los más escandalosos agios.... ¿Qué mucho que digan por ahí fuera que todo lo que se proyecta en España les hace el efecto de un sinapismo aplicado á una pierna de madera? ¿Qué hemos intentado en serio para regenerarnos?

¿Para qué los arsenales? Pero en cambio muere la marina mercante. ¿Para qué también esas escuelas navales, tres nada más, que cada una tiene doce alumnos y cuestan dos millones de pesetas?

Pues atreviéndose revolucionariamente á acometer las reformas en esta dirección, y suprimiendo veinte diócesis y seis embaides, y veinte audiencias, y veinte provincias, y dos mil ayuntamientos, y siete Universidades y veinticuatro Institutos, que no sirven para nada, y doscientos Juzgados y mil organismos más, totalmente inútiles, acometiendo las reducciones del personal en las dependencias civiles y dirigiendo á la juventud por el camino del trabajo y de la producción, España podría llegar á ser próspera y rica en muy pocos años.

Los errores gubernamentales, el desbarro inútil y la orfandad en que hemos vivido, sólo pueden emendarse reduciendo los presupuestos en la cantidad y medida que hemos indicado.

La bola de nieve que nuestras torpezas y desórdenes han creado, sólo puede deshacerse entrando á sangre y fuego en el presupuesto.

Sólo así daremos al mundo entero la más grande prueba de patriotismo, é honor y de cordura.

JUAN F. GASCÓN.

## LOCURAS

Zaragoza, Sevilla, Valencia y Murcia.

En estas poblaciones corrió la sangre, se turbó la tranquilidad y asomó la anarquía. ¿Qué impulsos secretos movieron á las muchedumbres á cometer actos que repugnan todas las conciencias?

¿La pérdida de algún nuevo pedazo de territorio? ¿La protesta viva contra aquellos que no supieron defenderlo pactando con el enemigo?

¿La oposición de las clases comerciales á que se continúen enviando á Cuba y Filipinas los millares de brazos arrancados á los hogares y al trabajo?

¿La protesta justísima en favor de la agricultura, cuando ayer ella sola sufría silenciosas las cargas de todo el peso del Estado?

¿Significa esa protesta tardía todo eso, significa el egoísmo, el interés herido por vez primera ó es una protesta hipócrita, cubriendo mercancia política?

¿Dónde vamos á parar? ¿Qué realidades ofrecen los protestantes frente por frente del interés amenazado por los presupuestos? ¿Qué dirección llevan todas esas fuerzas que se exhibieron tan tristemente en Sevilla, en Valencia, en Zaragoza y en Murcia?

¿Qué piden, qué quieren, dónde van? Rompiendo cristales, apedreando edificios públicos, silbando á las autoridades, agrediendo á la fuerza armada, entregándose á todo linaje de excesos y desconocimiento de toda ley, toda autoridad, todo principio moral, no se regeneran los pueblos.

Todos estos desahogos, ¿fueron contra un presupuesto insostenible é injusto? Pues el procedimiento no es el más oportuno.

Si el presupuesto es injusto, hágase que no lo sea; si tiene muchos peligros y dificultades, procúrese que desaparezcan; si hay en ellos mucho aprovechable, empujélese lo que requiera empuja; pero manténgase lo útil y resuélvase lo difícil para hacer bueno lo que sea aprovechable.

¿Quién ha dicho que no son armónicos y concertables los intereses del país y los intereses del Gobierno?

Pero eso de que desaparezcan escribanías de plata y candelabros del mismo metal y que se apedreen á los soldados, no puede justificarse nunca que los presupuestos sean malos.

¿Quién ganaría con una situación de desórdenes?

¿Qué gobierno podría existir? Lo primero y fundamental en un país es el orden, y cuando éste se altera del modo que se alteró en dichas poblaciones, no cabe otro medio que la severidad y la firmeza para restablecerlo.

Porque el respeto á la autoridad constituida y el sosiego público, valen más que todos los presupuestos y todos los Paraísos habidos y por haber.

Los comerciantes é industriales que han realizado ese movimiento, serán los primeros mañana, no muy tarde, en tocar las consecuencias de los desórdenes.

Es más fácil comprar barato y vender caro que hacer presupuestos inmediatamente después de una liquidación de la guerra y después de haber pasado medio siglo entre dilapidaciones y orgías.

También es fácil levantar á las masas en manifestación de protesta cerrando las puertas; pero es difícil reducirlas á que vuelvan á sus hogares sin que se lleven candelabros y escribanías de plata.

No; no es ese el camino. Se lanza el primer grito y no se sabe dónde acabará el último.

Eso no es prudente. Desde fuera nos contemplan, y gozan, y ríen, acariiciando la idea de ponernos en paz.

No les demos, por Dios, motivos para que el refrán castellano de fuera vendrá.... tenga para nosotros triste aplicación por no ser prudentes y carecer de patriotismo.

En cuanto á los Paraísos que estas vergonzanzas ofrecen, á esas les obligaríamos nosotros á estar allí el azogado de los espejos.

## EN EL SENADO

El Sr. Torres Villanueva.

Presenté el señor ministro de Hacienda los presupuestos, y desde ese día este país es una grillera. Y gran, aun aquellos mismos que no se han percatado todavía no de su leucura, sino del propósito predominante en toda esta obra de equidad notoria en la distribución de los sacrificios, en la justicia que salpita, digámoslo con franqueza, en todo el impuesto, gravando especialmente la riqueza adquirida.

La confusión ha sido tal, los errores tan grandes y la mala fe tan ostensible, que á la discusión razonada, que á la protesta digna, si el impuesto pudo gravar injustamente, que á la oposición prudente y motivada, á sucediéndole el escándalo, la resistencia á la fuerza armada y la provocación. ¿Es posible en estas condiciones gobierno alguno en este país?

Ni en la prensa, ni en las Cámaras, ni en los meetings, ni en las reuniones celebradas protestando contra la obra del Sr. Villaverde, se ha expuesto nada hasta ahora que contenga un adarme de argumento, nada que no sea la frase gruesa, la amenaza para concitar las pasiones de los muchedumbres. Y cuenta que nosotros no somos ministeriales más que del sentido común y de la prudencia.

Sólo en el Senado se ha dicho algo con claridad, con precisión, explícitamente, algo que contiene ideas varoniles, que revela estudio, inteligencia, conocimientos sobre la materia.

Decía el Sr. Torres Villanueva y decía bien, lo que pide y solicitaré siempre, porque tal demanda se conforma con el espíritu de justicia que domina en la agrupación política á que pertenece, es que las cargas con que haya de contribuir toda la riqueza del país, que los sacrificios que hayan de imponerse á todas las clases, se repartan por igual, si bien economizando en una medida razonable, y aun estableciendo algunas diferencias para aquellas que, como la agricultura, lo es todo y no puede recargarse más sin peligro de aniquilarla.

Y partiendo de esa base, y discurriendo á grandes rasgos sobre la materia, el Sr. Torres Villanueva, con gran sentido político y económico, apuntó á lo que de la obra del Sr. Villaverde puede ser perfeccionada y aquello otro que solo aplausos merece, manifestando que él, con sus amigos de la otra Cámara examinarán el presupuesto sin prevención alguna, defenderán y aprobarán lo que convenga al país, y que, con respecto á las necesidades y el bienestar del país, no les importa que se le ataque sino las desigualdades que puede haber en las escalas y conceptos de la tributación consignada en los presupuestos, y que procurarán en todos los casos salvar las cifras de los ingresos á cuyo particular consagró el senador por Valladolid ideas y conceptos que merecen estudio y aplauso.

El examen que hizo de la administración pública, tomando por punto de vista la disminución de sus gastos en un 10 ó en un 20 por 100; las ideas que vertió respecto á dotación de los servicios administrativos, ponen de manifiesto la capacidad del ilustre senador en estas cuestiones.

Es necesario—decía—que la organización administrativa se haga detenidamente, y que antes de poner mano en los servicios, se vea el modo de disminuirlos.

Muy bien, Sr. Torres Villanueva; ese es el camino, esas son las tendencias y aspiraciones del país que trabaja, sufre y paga.

Reorganizando esa materia como decía el ilustre senador, poniendo cientos soidos al edificio, reduciendo todo, lo mismo en lo civil que en lo militar, con un estudio de los servicios, apartando ruedas inútiles y exigiendo capacidad administrativa para exigir la responsabilidad debida, suprimiendo todo ese engranaje de informes y trámites en los expedientes, desde el extracto que hizo el meritorio, hasta la resolución definitiva por la Dirección general, ¿para qué—decía—esas ruedas intermedias de jefes de negociado, jefes de sección, etc., etc., cuyas funciones pueden simplificarse y reducirse de un modo notable?

Mi aspiración en esta parte—añadió—es disminuir las cifras del presupuesto de gastos sin detrimento de los servicios.

El particular relativo á los derechos adqui-

ridos, palabra vana, vacía de sentido, taparrabos con que encubrimos todas las desnudeces de nuestras ruinas y todas las codicias de nuestras aspiraciones burocráticas, lo trató el Sr. Torres Villanueva con la alteza de ideas y con el sentido práctico en él tan peculiar.

Le faltó decir, y eso lo leemos nosotros entre líneas porque lo conocemos, que todo eso de los derechos adquiridos es una superchería ante la soberanía del Estado, que en estos casos debe decidirse á echar por la calle de en medio y dejarse de polacadas que gravan el presupuesto.

¿No es verdad, Sr. Torres Villanueva?

## FUERA DE ESPAÑA

Últimas noticias sobre la producción y comercio de los cereales.

Según el informe del Departamento de Agricultura de Washington, publicado el lunes 11 del corriente, la cosecha total de trigo de invierno y primavera en los Estados Unidos se fija en 560.000.000 bushels (203.392.000 hectolitros). La del año pasado fué de 690 millones de bushels (hectolitros 250.608.000) y el término medio de los últimos siete años 547 millones de bushels (198.670.400 hectolitros).

La última información oficial de Austria-Hungría, estima la próxima cosecha de trigo en 50.750.000 hectolitros, en vez de 46.400.000 hectolitros obtenidos el año 1898.

En Rumania la cosecha será de unos 8.700.000 hectolitros, en lugar de hectolitros 20.300.000 recolectados el año pasado y de 29.000.000 hectolitros en 1896. Témesse, pues, que esta comarca se convierta, durante este año, en importadora en vez de exportadora; tanto más cuanto que por la prolongada sequía se ha perdido también parte de la cosecha en Bulgaria y Rumania. En cambio en Asia menor la cosecha será muy abundante.

En Francia, Bélgica, Holanda, Alemania é Italia las cosechas serán buenas. En Suecia la sequía ha ocasionado perjuicios. En el Norte de África la cosecha quedará muy reducida.

Ante resultados tan diferentes en las distintas comarcas productoras, todavía no puede precisarse cuál será la producción total, pero la tendencia general que ya se dibuja en los mercados reguladores europeos, es á la calma y flojedad en los precios. En las regiones perjudicadas los precios tienden naturalmente al alza.

## La campaña vinícola en Francia.

La nueva campaña vinícola puede decirse que ha comenzado este año en Francia algunos meses antes de la recolección de la uva. En todas partes no se habla más que de los futuros vinos y de compras á pie de cepa en los departamentos del Mediodía y en Argelia. Parece que todo el comercio tiene prisa por hacerse con determinada cantidad de vino ó de uva que le asegure el poder cumplir con sus necesidades ó compromisos de la clientela sin elevación posterior de precio del que él se le levanta de antemano.

No obstante la magnífica perspectiva de la próxima cosecha en la generalidad de los viticultores franceses, que prometen una abundantísima recolección, salvo las plagas y contra tiempos que aún pueden sobrevenir, por más que hoy por hoy no hay señal alguna y se cree que la situación en las mejores condiciones, como quiera que la inmensa mayoría de las cuevas y almacenes están vacíos y el stock es reducido en todas partes no es de extrañar la determinación que han tomado los pocos negociantes, comprando con anticipación que puede resultar perjudicial á sus intereses, grandes partidas de uvas á precios para cuya madurez ó elaboración faltan aun tres á cuatro meses.

Como además de lo expuesto tienen muchos la convicción de que algún tiempo después de la cosecha, aun considerándola muy buena, la demanda continuará activa y los precios se conservarán altos, por la carencia que habrá de vinos de 1898, de ahí que á estas horas sean ya numerosísimos los negocios de compra hechos en Argelia y en los departamentos meridionales á precios que no resultan ya nada baratos y que van todos los días en aumento, pues se prevee que una considerable parte de la futura recolección pasará rápidamente á las manos del comercio.

En el Aude, Hérault y otros departamentos del Mediodía, las compras de uvas de diferentes calidades se efectúan al precio de 13 á 15 francos los 100 kilogramos y de 18 á 20 francos el hectolitro de vino hecho. Los precios en Argelia son de 10 á 11 francos los 100 kilos de uva y el vino á 1,60 francos el grado, siendo tal allí, según se dice, la abundancia de compradores, que de seguir las cosas por ese camino, la mayor parte de la cosecha estará ya vendida antes de la elaboración del vino.

## Impuesto de fabricación de alcoholes.

El impuesto que sobre los alcoholes proyecta crear el ministro de Hacienda y más que nada la insignificante diferencia de diez

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

(ABU-ZACARÍA)

pesetas por hectolitro que establece entre el vinico y el industrial, debemos considerarlo ruinoso, no sólo para los fabricantes de alcoholes de vino, sino también y más principalmente para los viticultores, porque nuestros vinos sólo podrían venderse para ser destilados á precios tan baratos que resultarían insuficientes á cubrir los gastos de producción.

Tengamos en cuenta que la exportación á Francia y otros países ha disminuido de manera muy sensible y unamos á esto el aumento que nuestra producción tiene con tanta lentitud, y pensemos un poco en el porvenir que espera á una de las riquezas más importantes de España, si se llegaran á aprobar los derechos con que se la quiere gravar.

El valor de las primeras materias que se emplean en el alcohol industrial es muy económico, tanto, que este mismo año y después de tener un impuesto de 37,50 pesetas por hectolitro aun completan en precio con nuestros alcoholes elaborados con vinos que el cosechero vendía á 6 y 7 reales arroba de 16 litros.

Esto ocurrió cuando el fabricante de alcohol de vino no pagaba ni diez pesetas en hectolitro por patentes y contribuciones, resultando por consiguiente una diferencia de unos 27 pesetas en su favor. ¿Mas qué resultaría ahora que esta diferencia quieren dejarla en sólo 10 pesetas? ¡Bien podemos advertir! Sufriría los perjuicios el productor é iríamos á la ruina la mitad de ellos.

Como buenos españoles, no debemos evitar el concurso de nuestra fuerza á la Hacienda nacional, pero debemos pedir á nuestros gobernantes protección á la medida que puedan darnos.

Pidámos, pues, todos los fabricantes y productores de vinos que dejen en libertad nuestros alcoholes, ó como máximo, que se les imponga un derecho que represente 30 pesetas menos que el del alcohol industrial, para poder seguir luchando y aunque con trabajo, salir adelante de las crisis que nos rodean.

Muy escaso está el tiempo para que lleguen nuestras quejas antes de ser aprobados los presupuestos próximos, y por ello no debemos perder momento y acudir para exponerlas á nuestros representantes en Cortes, haciéndoles ver la defensa que deben prestar á los intereses que representan.

J. F. Villarobledo 20 Junio 1899.

## EXPERIENCIAS DE ABONOS

Más que en otra parte alguna, la agricultura en España necesita aún convencerse de los enormes beneficios que puede reportarle el inteligente uso de los abonos minerales.

Ni el rutinario empleo de los guanos resuelve el problema, ni los expendedores de los mismos iustrarán al agricultor. Este sólo defenderá bien sus intereses empleando la fuerza de su propia inteligencia.

Al problema del empleo de los abonos minerales se dignarán desde hoy nuestros esfuerzos.

No necesita el labrador recurrir á químico ni á laboratorio para saber lo que más falta á sus tierras, pues mejor que aquéllos, que nunca pueden determinar la solubilidad de las materias que contienen el suelo (y de ella, no de su riqueza depende su fertilidad), puede de irsele la misma tierra, preguntándole en la forma que exponemos en este trabajo.

No debi existit hacienda de alguna importancia sin un campo permanente dedicado á experimentación.

Esta enseñanza práctica es la que mejor y más barato informará al agricultor sobre el abono que debe dar á sus tierras. Haciendo buen uso de estos consejos, recogerá beneficios grandes.

En la actualidad las experiencias prácticas se hacen con dos fines principales: primero, para encontrar la composición ó combinación de abonos más adecuada á las condiciones ó necesidades de los diferentes terrenos, y segundo, para determinar las necesidades de las diferentes clases de cosecha, tendiendo á producir la mayor cantidad y mejor calidad con el menor coste.

Estos trabajos obedecen al propósito de enseñar al agricultor la manera de estudiar los efectos de las diferentes combinaciones de los tres elementos principales de nutrición para las plantas (bajo el punto de vista agrícola) ó sea: el ácido fosfórico, el nitrógeno y la potasa, tanto con cal como sin ella; y de determinar cuál de ellos escasea más en su terreno.

Elección de campo. Para el campo de experimentación, debe escogerse un terreno que represente lo que podría llamarse el tipo del suelo de la comarca. Con el mayor cuidado habrá que escoger de este campo un trozo, cuya fuerza de producción represente la mayor uniformidad posible. Una desigualdad del terreno en este concepto dará resultados equivocados y quitará el principal valor al experimento. La

posición horizontal es la más conveniente para un campo de experiencias; pero si las circunstancias no le permiten, las parcelas de experimentación deben ir en el sentido de la pendiente, para impedir que las aguas de lluvias lleven los abonos de una parcela a otra.

No deben emplearse ni terrenos nuevos ni aquellos que durante varios años anteriores hubiesen sido abonados; tampoco tierras de descanso, sino bastante agotadas, si es posible. En este último caso los resultados indicarán exactamente lo que de por sí la tierra puede producir. Además, un terreno que ha sido abonado recientemente es muy fácil siempre que muestre desigualdad en su fertilidad, y nunca demostrará tan a las claras el efecto de los abonos. Conviene también que no haya árboles en 10 ó 20 metros de distancia de las parcelas de la experiencia.

OTTO MEDEN

(Continuad.)

LA LANGOSTA

Nos dicen de varias comarcas de la Mancha, Andalucía, Extremadura y Salamanca que padecen esta plaga, que son admirables los resultados que se están alcanzando para su extinción con el empleo del Extracto de Hulla y el desinfectante Mata langosta, de los señores D. J. Ramón y don Miguel Cazalilla, industriales de Linares, que han alcanzado en fuerza de observaciones y de estudios, descubrir el secreto de destrucción de esta plaga que tantos daños ocasiona á la agricultura.

Ambos medios de destrucción son superiores á la gasolina y á todo invento conocido.

¿Qué protección ha dado hasta hoy la Dirección general de Agricultura á los señores de Cazalilla? ¿Ha facilitado su invento á las comarcas atacadas? ¿Ha satisfecho siquiera el premio de 2.000 pesetas que en el concurso de Mascaraque alcanzaron estos afortunados industriales?

Averigüe el señor barón del Castillo de Chirel el por qué del incumplimiento de esta orden firmada por el señor conde de San Bernardo y se escandalizará del modo que aquí se cumple cuanto puede ser un beneficio y un estímulo para el progreso agrícola del país.

SUBE LA MAREA

Recibimos el siguiente artículo de un antiguo suscriptor nuestro, que revela la honda agitación que han producido en provincias los presupuestos. ¿Es justa esta agitación? ¿Es mayor la alarma que el daño que inferirse puede á la producción alcohólica? ¿No debiera la prudencia en todos presidir en nuestras protestas contra el interés herido por la necesidad ó el error? Estamos en situación muy crítica y hay de todos si la intervención llega! ¡Pobre país!

Dice así:

Viticultores á defenderse.

«Por la prensa española, siempre dispuesta la defensa de los intereses generales del país, habrán leído á estas horas la mayor parte de los viticultores de España, el decreto de muerte de las viñas de la nación, ó lo que es lo mismo, el proyecto de impuesto de fabricación de alcoholes.

Contra tan disparatado impuesto, proyectado con absoluto desconocimiento de la gravedad extrema que entraña para la mayor parte de las regiones de la península, pues la zona de la vid á su mayoría alcanza, acaba de elevar esta villa á las Cortes españolas la exposición siguiente:

«A las Cortes. Los infrascriptos propietarios viticultores, vecinos de Puebla de Don Fadrique (Toledo), á la representación nacional de España, acuden humilde y respetuosamente y exponen: Que han visto por la prensa periódica el proyecto sobre impuesto de fabricación de alcoholes, que el excelentísimo señor ministro de Hacienda somete á la aprobación de las Cortes en unión de los presupuestos generales del Estado para el ejercicio de 1899 á 1900.

«Establece el excelentísimo señor ministro de Hacienda, sin duda con plausibles deseos, en el citado proyecto, las tarifas que detalla el artículo 6.º, á saber:

- 1.º Alcohol de vino, hectolitro de líquido, 40 pesetas.
2.º Aguardiente de vino, 25 idem.
3.º Alcohol y aguardiente industrial, 50 idem.

«Guardando los últimos respetos que las Cortes les merecen, y sin negar los propósitos loables del excelentísimo señor ministro del ramo, los recurrentes consideran ruinísimos en su más alto grado para las industrias alcohólica y vinícola, y por ende, para la importantísima riqueza vitícola, los tipos de gravamen que se asignan á los alcoholes y aguardientes de vino; cargas que, de sancionarse por las Cortes, causarían la muerte segura é inmediata de tan riquísimas fuentes del bienestar nacional, únicas que ofrecen hoy un porvenir halagüeño para la salvación del país, abocado á una espantosa catástrofe, si, en lugar de proteger y fomentar constantemente y activamente nuestros más preciados venenos de riqueza, cuales son los enumerados, se gravan con exorbitantes tributos que los aniquilen y destruyan.

«Reconocen sinceramente los exponentes en el excelentísimo señor ministro de Hacienda la mejor buena fé y la gran profundidad de estudios que el caso requiere, pero con gran sentimiento declaran á las Cortes (pues nuestro silencio sería criminal en asunto de tal alcance), que no forma matemático contraste, ni equitativo recurso de competencia en favor de las industrias alcohólica y vinícola y riqueza vitícola la íntima diferencia de diez pesetas de gravamen existente por este proyecto entre el tipo del alcohol de vino y el del alcohol industrial; toda vez que, mediando hoy una diferencia de treinta pesetas á favor del primero, el industrial arrebata frecuentemente el mercado al de vino, amenazando de muerte á tan preciosos signos de tributación, y, por consecuencia, á muchos millones de españoles, entre los cuales seguramente se hallará la mayoría de nuestra honradísima y brillante representación nacional.

«Penetrados de las críticas circunstancias que atraviesa nuestra querida patria, no desconocemos que, llegada la hora fatal de los sacrificios, han de alcanzar inevitablemente á todas las clases nacionales, y todos, por tanto, hemos de someternos á ellos; pero de establecer un impuesto de cinco á diez pesetas por aquella unidad de alcohol de vino, que la mercancía soportará bienamente, á imponérsela cuarenta pesetas por hectolitro, cuota imposible, imposible de toda imposibilidad de satisfacer, media el abismo que de la vida á la muerte de la viticultura é industrias derivadas.

«Al acudir los exponentes á la representación nacional, no les guía intereses políticos de clase alguna, que estiman pasados de moda; muévenlos tan solo el instinto de conservación de sus pequeños patrimonios de vides, única fortuna que, unida á nuestra decadente agricultura y trabajada incansablemente, con privaciones mil de parte de nuestro reducido y saneado ahorro, de nuestros hijos, de nosotros mismos, nos ha de dar el anhelado sustento para nuestras familias y los medios de ayudar á levantar las cargas del Estado.

«Por todo lo expuesto.
«A las Cortes españolas los exponentes suplican rendidamente que, teniendo en cuenta su altísima misión regeneradora para con el país, se dignen interponer las enmiendas siguientes al proyecto aludido y aprobarlo en esta forma: 1.º Gravamen en hectolitro de alcohol de vino, 8 pesetas; 2.º idem en hectolitro de aguardiente de id., 4 pesetas; 4.º idem en hectolitro de alcohol industrial, 48 pesetas.

«Gracia singularísima que confían alcanzar de la representación nacional los recurrentes para bien de España entera, cuyo suelo fué creado por Dios para criar la vid y desarrollar las industrias derivadas.

«Dios guarde á Su Alteza muchos años.
«Puebla de Don Fadrique (Toledo) 22 de Junio de 1899.—Firmas, todos los mayores contribuyentes del pueblo, sin excepción de uno y buena parte de las demás clases sociales, faltando tan solo las de aquellos que estaban de campo y por la premura del tiempo no fué posible esperar más.

«Regiones vitícolas: Ahí tenéis la voz sincera, nacida de lo más hondo de nuestro corazón y elevada á la representación nacional al objeto de exponer la enormidad y de tan desatinado proyecto, que amenaza de muerte nuestras viñas; á todos, á todos os afecta del mismo modo que á nosotros; ha sonado la hora de viticultores á defenderse por medios legales, con orden por la paz, con argumentos contundentes pero enérgicos, y á esta voz exhalada por la conciencia oprimida, por el corazón amenazado, sobrecogidos de espanto ante el temor profundo de la ruina de sus vidas, de la pérdida de las fincas, única esperanza que les dá lo necesario para sus vestidos, para el pan de sus hijos, para su vida, para todo, en fin, no habrá, no, región vitícola comprendida desde Santander á Cádiz, de Valencia á Salamanca, que no secunde los nobilísimos propósitos de la Puebla de Don Fadrique.

«Y vosotros, diputados todos de Toledo, paisanos nuestros, señores don Alfonso González y don Gumersindo Díaz Cordobés, diputados de la nación en general, y muy particularmente los señores Sagasta, Moret y Canalejas, los Maura, los Pidal, Silvelas y Villaverdes, todos, todos, que con vuestros profundos talentos ilustrais, dirigís y gobernais esta moribunda España, ira de poderosos hoy, envidia de poderosos ayer, ya que habéis llegado felizmente á una paz política octaviana, emplead, emplead vuestras energías, vuestros talentos, en ayudarnos á extraer el duro pan de las entrañas de la tierra; no contribuyais á convertir nuestro rico suelo en vastos campos de desolación, de exterminio, de hambre; castigad, castigad con conocimiento y entereza los gastos que nos consumen, imponenos tributos calculados, con moderación, que nosotros os ayudaremos; pero ¡por Dios! no perdais vuestras claras luces y nos hagais perder á España entera de un golpe el pan indispensable para nosotros mismos, para nuestros queridos hijos; esto sería muy horrible y nos llevaría á la mayor desesperación. Meditado bien, la arroba de vino no puede soportar 3 reales por consumos y 3 y 1/2 por impuesto de alcohol que son 6 1/2. ¿A cómo se vendería para poder cultivar las viñas?

P. V. LÓPEZ BRAVO.

Puebla de Don Fadrique (Toledo) 24 de Junio de 1899.

POR EL CAMPO

Situación agrícola.—Mercados trigueros.—Idem de harinas.—Idem de vinos.—Centenos y cebadas.

Estamos en plena recolección y á nadie le es dado aventurar un cálculo sobre la próxima cosecha á recogerse.

Dentro de una misma zona pueden apreciarse diferentes aspectos y los resultados corresponden á ellos desde luego.

Como las lluvias fueron desiguales y parciales cuando más necesitaba de ellas el campo, las nubes favorecieron una localidad determinada dentro de un radio pequeño, mientras que la inmediata quedó desamparada. Esto en cuanto al beneficio, que en cuanto al perjuicio, ocurrió lo propio con las tormentas.

La calidad de los terrenos ha influido también notablemente en esta desigualdad que venimos examinando, pues mientras las tierras ligeras salen ganando, las duras, arcillosas y compactas salen perjudicadas, por la ausencia constante de las lluvias.

En resumen, que la desigualdad en la cosecha depende de varias circunstancias atmosféricas, pues en todos aquellos pueblos en que las aguas cayeron con más anticipación y nada han sufrido por efecto de los nublad, la cosecha puede calificarse de muy buena; en las localidades en que las aguas se retrasaron, la recolección es regular y mala, como es consiguiente, en todos aquellos desgraciados pueblos en que los pedriscos y nublad les originaron daños lamentables. De cualquiera manera, por las noticias que hasta nosotros han llegado, podemos asegurar que en el presente año la cosecha de la cebada ha de ser de bastante más importancia de la que se creía hace unos treinta ó cuarenta días.

En lo que ya no cabe duda, es que en Castilla la cosecha de trigo ha de ser muy buena, pues las últimas aguas cayeron allí con muchísima oportunidad.

Los mercados de trigos desanimados aunque con tendencia á subir. Ocupados los labradores en las faenas de la recolección, no traen sus labranzas en otras operaciones durante esta época. Animación en la demanda no ha dejado de haber también, razón por la cual los precios no solamente se han mantenido firmes, sino que en algunos mercados en varios días han mejorado medio real y hasta tres cuartillos.

Los catalanes, que en los primeros días de esta semana se les veía algo animados, después que se hicieron con algún grano, bajaron en baja, no habiendo pagado el trigo castellano á más de 46,50 reales.

De cualquiera manera, en estos días los mercados de trigo se les ve algún tanto más animados y á los fabricantes con mayores deseos de adquirir, sin duda porque trabajan ellos también con más facilidad y más actividad en las ventas de lo que elaboran.

No es lo regular que á los precios actuales se adquiera mucho trigo por los fabricantes y especuladores, estando como está tan cerca la entrada en los mercados del trigo nuevo. Por eso es de presumir que la cosa siga sobre poco más ó menos como hoy está en estos dos meses, y allá para el de Septiembre veremos si el horizonte mercantil se presenta más despejado que ha estado hasta aquí.

En partidas se ofrece á 48,50 reales. Si el precio del detall se sostiene y si los tenderos no reforman sus ofertas, á esta cotización seguramente que se hará grano, pues no resulta ni mucho menos exagerada habiéndose cotizado en estos últimos días el trigo en los mercados castellanos á 47,50 reales la fanega.

Harinas.—La nota de firmeza y alza que refleja el mercado triguero mantiene este artículo dentro de una tensión de alza en los vendedores, la cual no logra sin embargo, imponerse de un modo franco y resuelto por la falta de actividad en la venta.

Cotízanse alrededor de pesetas por quintal como sigue:
Extra fuerza, 13 3/4 á 17 1/4; fuerza número 3, 15 3/4 á 16 1/4; extra blanca, 16 1/4 á 16 3/4; superfinas, 15 3/4 á 16 1/4; id. número 3, 14 1/2 á 15; idem número 4, 00 á 10 1/2.

En el mercado de vinos, las operaciones para la exportación están paralizadas y encalmadas para la destilería. No obstante, la situación es de firmeza y alza, reflejando impresiones de los mercados en Cete y Barcelona.

La mayor parte de las operaciones que se hacen, son para el consumo interior, animado con motivo de las faenas de la recolección. La química de los taberneros de Bilbao, Barcelona y otros centros, progresando á beneficio de los derechos de consumos, hace que disminuya el consumo de los vinos naturales y que se venden sus mezclas y brebajes.

Centeno.—La firmeza ha ido ganando terreno con el aspecto general del mercado nacional y los vendedores de otras plazas que estuvieron cediendo para Cataluña á 31 y 31 1/2 reales ya no cedían en estos días á menos de 32, por lo que aquel mercado hallaba dificultad para comprar á menos de ese límite.

Cebada.—Muy escasos negocios lo mismo en el detall que en partidas; en el primer concepto desconocida en los mercados la entrada y precio, que se estima nominal; y en el segundo sabemos se ha operado á 23 1/2 reales las 70 libras.

En él se exige á un monterilla la rendición de cuentas en plazo de treinta días, y figura como dato curioso el haberle concedido en fecha no muy lejana un ministro fusionista el plazo prudencial de diez y ocho meses para que las rindiese.»

«Diez y ocho meses... Si aquí estuviere en práctica y en uso la responsabilidad ministerial, es bien seguro que este caso no pasaría sin exigírsela muy estrecha á quien otorgó esa patente de... tiempo, representada en ese lapso de diez y ocho meses.

Y si aquí hubiese decoro y dignidad política, la persona que exigió al ministro tal atrocidad y escarnio de la ley, debería quedar incapacitada para todo.

Porque es indudable que el ministro debió obedecer á sugerencias de algún padrino del monterilla, como dice La Epoca.

«Pero quién pudo ser ese ministro que otorgara esa patente de diez y ocho meses? No pudo ser otro que Capdepón, de seguro.

También El Nacional y otros periódicos dicen lo que sigue:
«Se ha repartido profusamente entre los señores diputados y senadores unas hojas impresas, en las que se denuncian grandes escándalos y abusos cometidos por el ayuntamiento actual de Moral de Calatrava (Ciudad Real).

«El Gobierno cumpliría con un deber de justicia, haciendo que cesara en aquella localidad un estado de cosas verdaderamente lamentable.»

El ministro de la Gobernación actual, que hila las cosas más escrupulosamente, ya parece que ha tomado providencias para que no se repitan estas licencias de dieciocho meses, y por ello bien merece aplausos y felicitaciones.

Porque si este Gobierno no acaba con las corruptelas de la administración municipal, ¿para qué ha venido?

Las purificaciones municipales se imponen ya, y en la Mancha, como en todas partes, hacen falta ministros que estudien las cuestiones, resolviéndolas en justicia, y no ministros imbeciles que fomenten el caciquismo y toleren la arbitrariedad y el nepotismo.

«El diputado por ese distrito ¿qué hace que no levanta su elocuente voz pidiendo el castigo de los culpables, si son ciertas las denuncias que se hacen en ese documento?

«Pero es lo que dirá el gobernador de Ciudad Real, estamos en la época de los congresos y es inútil pedir peras al olmo.»

«No pudiéndose producir cereales de ninguna clase, está en Dinamarca reducido el cultivo á los pastos, para el desarrollo de la ganadería de la leche y sus derivados, cultivándose también la remolacha para la fabricación de azúcar; expórtase gran cantidad de manteca de cerdos, huevos, azúcar y otras substancias. La instrucción agrícola está muy extendida, habiendo escuelas distribuidas por todo el país que proporcionan conocimientos teórico-prácticos necesarios para producir entendidos operarios agrícolas y fabriles. Allí los propietarios cultivan sus campos, y la Asociación cooperativa es verdaderamente autónoma.

Dinamarca es veinte veces menor que España, de peor clima y con menos fuerzas naturales que las nuestras para la vida agrícola.

DE TODAS PARTES

«Se conserva la leche durante muchos días en medio de los más ardientes calores, con la precaución sencilla de hacerla hervir mañana y tarde.

«Se consigue asimismo que no se altere, añadiéndole solamente un poco de carbonato de sosa disuelto en agua.

«Los lecheros echan muchas veces agua de jabón en la leche, pero toma un sabor muy desagradable.

«Peligro de usar objetos niquelados.—En Austria se ha prohibido la venta de objetos de cocina niquelados, porque está probado que el vinagre y otros ácidos empleados en la condimentación de las comidas, disuelven el níquel y producen envenenamientos más violentos que el cobre.

«La memoria.—Han descubierto los hombres de ciencia que en general la memoria es mucho mayor en verano que en invierno, que entre los peores enemigos de la memoria figuran el exceso de alimento, el exceso de trabajo corporal y lo que es más extraño, el exceso de educación.

«Dinamarca.—No pudiéndose producir cereales de ninguna clase, está en Dinamarca reducido el cultivo á los pastos, para el desarrollo de la ganadería de la leche y sus derivados, cultivándose también la remolacha para la fabricación de azúcar; expórtase gran cantidad de manteca de cerdos, huevos, azúcar y otras substancias. La instrucción agrícola está muy extendida, habiendo escuelas distribuidas por todo el país que proporcionan conocimientos teórico-prácticos necesarios para producir entendidos operarios agrícolas y fabriles. Allí los propietarios cultivan sus campos, y la Asociación cooperativa es verdaderamente autónoma.

Dinamarca es veinte veces menor que España, de peor clima y con menos fuerzas naturales que las nuestras para la vida agrícola.

PIDIENDO RETROS

«En vista de las modificaciones que los nuevos presupuestos introducen en la Ley por la cual se regulan los derechos pasivos del ejército, pasan de cuatrocientos las solicitudes presentadas por jefes y oficiales pidiendo su retiro.»

«Lo que anteriormente transcribimos ocurrió ya hace ocho días. A estas fechas suponemos que las instancias pidiendo retiro se habían elevado al cubo multiplicado por tres, multiplicado por cinco.

«Porque es lo que dirán nuestros valientes militares; éste país está organizado y hecho y creado para nosotros, y las gentes no deben trabajar ni producir nada más que para mantener nuestras cómodas posiciones.

«Porque cuando de exigir sacrificios á esta clase, como cuando de defender la integridad de la patria se trate, eso ya es harina de otro costal.

«Nada, nada, que este país debe organizarse de tal modo, que todo lo que se trabaje y se produzca sea para la clase militar.

«Y cuando el Estado exija la igualdad de tributos con las clases civiles, á protestar y sublevarse.

«Y cuando un ministro de Hacienda buscando el mismo principio de igualdad en las clases pasivas militares, pretende realizarla, antes que el proyecto llegue á ser ley, piden el retiro cien mil militares, para acogerse á los beneficios de la ley anterior.

«Y cuando el mismo ministro de Hacienda pretende que aquellos de los años de abono de campaña deje de ser una farsa, sale el gran ministro de la Guerra, aquel gran espíritu reformador, se opone á esta saludable medida y consigue en cambio aumentar el presupuesto de Guerra en ciento y pico de millones de pesetas.

«Esos militares que se han apresurado á solicitar el retiro ante el temor de que los proyectos del ministro de Hacienda lleguen á ser ley, deben ser descendientes de aquellos otros valientes que en los comienzos de la guerra de Cuba defendían á la patria retirándose á sus hogares.

«Y pacientes muy cercanos de esos otros jóvenes que en Teruel atropellaron la redacción de un periódico porque se permitió aplaudir la medida justísima del ministro de Hacienda imponiendo descuento á los sueldos de los militares.

«¿Qué país, Dios mío, que país!

BIBLIOGRAFÍA

«Tratado del cultivo del olivo en España y modo de mejorarlo, por D. J. Hidaigo Tablada.

«La casa editorial de Hijos de Cuesta, acaba de publicar la tercera edición de esta interesante obra: el hecho, bien raro en España, de haberse agotado ya dos ediciones, prueba la buena acogida que ha obtenido este libro entre los olivicultores.

«Este tratado se halla dividido en los siete capítulos siguientes: Clima general á propósito para el olivo.—Variedades.—Multiplicación.—Tala, poda ó escamujado y limpia.—Abonos.—Enfermedades.—Recolección.

«El capítulo dedicado á las variedades del olivo es sumamente completo, y en él se describen, acompañados de grabados, todas las variedades españolas y extranjeras; el de

abonos está con arreglo á los últimos adelantos, siendo de gran utilidad el capítulo referente á las enfermedades, asunto de vital interés.

«Recomendamos á nuestros lectores la mencionada obra, que consta de un tomo de 272 páginas con 52 grabados; su precio en Madrid, 5 pesetas encuadernado en tela, ó provincias se remite certificado por 5,50 pesetas, enviando libranza á los Hijos de J. Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

NOTAS Y RECORTES

«Nos dicen de Valladolid:
«El ingeniero jefe de la sección agrónomica de esta provincia, ha dado cuenta del resultado de los reconocimientos practicados en los viñedos atacados por la filoxera, y resulta que en el partido judicial de Medina del Campo había 78 hectáreas invadidas, habiendo quedado destruída una hectárea.»

«De Valencia:
«Han salido para Inglaterra esta semana última unas 18.000 cajas de naranjas contra 52.474 la semana anterior.

«Para Francia, sin ser de gran importancia los envíos hechos, se nota más animación; efectivamente, han pasado la frontera de Cerbere 93 vagones á granel y 1.406 cajas, cuando la semana última las expediciones no fueron más que de 50 vagones.

«La temporada de la naranja se va concluyendo, y la poca que queda es de buena condición para la exportación. En Inglaterra los precios obtenidos son muy variables, dependiendo sobre todo del estado de la fruta y su condición.

«Anunciase la pérdida de las cosechas en la Rusia meridional, que con el sobrante de sus trigos proveía de este cereal á todos los mercados de Europa.

«Los fabricantes de azúcar de la provincia de Granada han adoptado, si el Gobierno se niega á modificar la tributación impuesta á los azúcares, cerrar diez fábricas que muelan 250.000 toneladas de azúcar de remolacha que producen 20.000 toneladas de azúcar, en cuyas tareas emplean á unos 4.000 operarios.

«Un nuevo procedimiento se ha ensayado en Italia para combatir la filoxera y demás parásitos de las plantas.

«Se trata de una inoculación de cianuro de potasio, en estado sólido, merced al cual la circulación de la linfa distribuye por toda la superficie de la planta, hasta en las mismas raíces, la acción medicinal.

«Débese la invención al Dr. Peresina.

«Las últimas noticias relativas á la cosecha de trigo en todo el mundo para el año 1899, muestran que la producción será menor que la calculada hace un mes, creyéndose que la cosecha de este año será inferior á la del año pasado respectivamente en 90 millones de hectolitros.

«Las últimas experiencias verificadas en la Granja experimental de Valencia sobre nuevas variedades de trigo, han confirmado los resultados de los años anteriores, demostrando la conveniencia de variar algunas sementeras de las que en aquella región se cultivan.

«Los trigos procedentes de la variedad duro de Madeah han producido magnífica cosecha, en cantidad y calidad, siendo también notable la producción Riete.

«Ha muerto en Trujillo en edad muy avanzada, el respetable Marqués de la Conquista, importante agricultor, hombre de gran posición social, senador vitalicio muy querido en toda Extremadura y muy respetado en todas partes.

«A sus hijos don Jacinto y D. Antonio Orellana, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

«Para cultivo de hortalizas es conveniente el empleo de abonos líquidos, puesto que se desea obtener productos intensos y rápidos, ayudado para ello el suelo con la reposición abundante de las pérdidas sufridas por la producción. Los abonos sólidos duran más tiempo; pero en principios fertilizantes al terreno abundancia de ellos se aplican. Se obtiene un buen abono líquido, especialmente para coles, pepinos, melones, calabazas, lechugas, etc., con excrementos descompuestos de gallina disueltos

en agua común, con la cual se regarán las plantaciones de las huertas.

«Durante el mes de Abril se han exportado por la aduana de Alicante 1.380.500 litros de vino común, equivalente á pipas 21.075. Comparados estos datos con los del mismo mes del año anterior, resulta una diferencia de más para el mes de Abril del año actual de 1.626.480 litros; que corresponden á 3.012 pipas.

«Nos comunican de la región valenciana, que en la pasada semana han salido 137 cañas de cebolla, y en igual fecha el año pasado 10, resultando una diferencia de 127 cañas en contra.

«Para la cebolla babosa hay buena demanda en el país, habiendo extraído para Alicante, Cartagena y otros puntos de la Península, algunos miles de arrobas al precio de 50 céntimos una.

«La otra cosecha de cebolla de embarque, sigue bien su curso y promete ser de buena calidad.

«La Liga de Contribuyentes de Guadalajara, ha quedado constituida del siguiente modo:
Presidente, D. Clemente Alvará; Secretario general, D. Santos Bozal.

«Sección de Agricultura y Profesiones.
Presidente, D. José María Solano; Secretario, D. Ramiro Villarino.

«Sección de Industria y Comercio.
Presidente, D. Manuel Diges Antón; Secretario, D. José María Sanz.

«Se propone defender los intereses de las clases contribuyentes y difundir por todos los medios á su alcance, utilizando para ello la prensa, las conferencias públicas, etc., los conocimientos útiles en los ramos que puede abrazar.

«La prensa de Marsella dice que se estudia por un químico de aquella población un invento muy útil para la riqueza olivarera.

«Se trata con este invento de transformar el aceite en manteca, triplicando el valor de aquél.

«Se ha publicado el número 7 del Boletín Minero y Comercial, importante revista que ve la luz en Madrid bajo la dirección del laborioso y competensísimo agente de negocios D. Domingo Gascón.

«Este Boletín, que deben recibir todos los que se dedican á negocios comerciales y sus derivaciones, se envía gratis á las empresas mineras y metalúrgicas, fabricantes de máquinas y herramientas, y á cuantos industriales, comerciantes y demás personas de negocios lo soliciten de la agencia general de negocios de D. Domingo Gascón, Almirante, 18, Madrid.

ANIS DEL CANTABRO

HENRI GARNIER & Co., Pasajes (Guipúzcoa)

MERCADOS NACIONALES

«Don Benito.
«En esta comarca se está en plena recolección de cereales, resultando la cosecha de trigos superior en calidad y buena en cantidad, con excepción de algunas jurisdicciones vecinas á esta que no recogen la semilla por los daños causados por los hielos de primavera y la plaga de la langosta; la de cebada es muy abundante en cantidad y muy buena calidad; la de avena algo escasa; con mucha variación en clase y cantidad; la de habas ha sido de más rendimiento que la anterior, su clase es de superior aceptación, la de garbanzos poco satisfactoria, así como la de las demás legumbres.

«Cotízanse todos los granos con precios firmes.

«Lanas blancas merinas: de las 18 á 20.000 arrobas que se producen solo en esta, se han operado sobre 15.000 arrobas, cuya expedición se ha verificado en estos días con destino á Sevilla (puerto), y sus precios se han pagado en almacén entre 70, 75, 78, 80 y hasta el de 90 reales arroba.

«Precios corrientes sobre vagón en esta estación (salvo variación).
Trigo rubio ó fiente, de 58 á 60 reales fanega; idem blanco ó puntón, de 57 á 58; idem albar ó blanquillo, de 56 á 57; cebada, de 22 á 24; avena, de 13 á 14; habas, de 32 á 34; altramuces, de 24 á 26; garbanzos gordos, de 100 á 120; idem regulares, de 90 á 100; lana fina negra, de 80 á 85 arroba; idem blanca, de 80 á 100; idem basta blanca, de 70 á 75; hierba curajo, de 50 á 60; aceite, de 36 á 38; vino, de 10 á 12.

«Legroño.
«Continúa la recolección de cebadas, dando un resultado regular, la que se ha librado de las tormentas.

«El movimiento del mercado muy escaso.
«Los precios corrientes son:
Trigo, 12,25 pesetas fanega; cebada nueva, 5,75; idem, 4,25; habas nuevas, 7,25.

«Carrion de los Condes.
«El aspecto del campo ha mejorado con la lluvia, que ha descendido desigual en este término municipal. Las legumbres superiores. Las cebadas reverdecidas. Aquí no ha habido pedriscos.

«Entradas y salidas unas 200 fanegas de trigo.

«Alza marcada en los precios y los corrientes son:
Harina de primera clase, arroba, 4,50 pesetas; id. de segunda, 4,25; id. de tercera, 4; salvado, fanega, 2; trigo, 11; centeno, 7,25; avena, 4; cebada, 6,25; garbanzos de 25 á 40; 2,25; vino tinto, de 5 á 6; id. blanco, cántaro, 8; aceite, 12,50; lana blanca sucia, arroba, de 10 á 11.

«Marchena.
«El aspecto del campo, regular.

«El movimiento del mercado poco en cereales, líquidos y ganados, y bastante en aceite.

«Entradas, ninguna.
«Salidas 600 fanegas de trigo, 400 de cebada y 3.000 arrobas de aceite.

«La cosecha de aceite se presenta mediana, y la de cereales también mediana.

«Alza en los precios de los aceites.
«Baja en los precios de los cereales y ganados.

«Los precios corrientes son:
Harina de primera, 18 reales arroba; idem segunda, 4; idem tercera, 3,50; salvado, 3 fanega; trigo, 13; avena, 4,50; cebada, 5; maíz,

8,50; habas, 8,25; garbanzos, de 17 á 18; alubias, 6; patatas, 2 arroba; vino tinto duro, 10; idem blanco, 8; vinagre, de 3 á 4; aceite, de 8 á 9; lana blanca, 16; idem negra, 13,50.

Barcelona. Los compradores de trigo se muestran más propicios á adquirir trigos del país y aun á aceptar precios mayores de los últimamente practicados. La causa de ese cambio de actitud debe buscarse en las noticias que en sentido de alza llegan del extranjero, noticias que es de temer se traduzcan en fuerte alza para nuestros trigos, si secundan los mercados del interior el movimiento especulativo hace tiempo iniciado por los reguladores extranjeros. Se han hecho regulares ventas de 46 1/2 á 47 las procedencias de Valladolid y Salamanca.

Al cierre piden los vendedores de 47 á 47 1/2 y los fabricantes quedan en buena disposición para realizar ajustes.

Valladolid. Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 500 fanegas, cotizándose á 47,50 reales las 94 libras.

Trigos.—En los Generales 300 fanegas de 47 á 47,50.

Centeno.—250 fanegas de 31 á 31,75.

Harinas.—Se cotizan: harina de primera, 17 arroba; T. P., 16; de segunda, 16; de tercera, 15; terciilla, 9,25.

Los menudos, sin saco, se pagan: Cuarta á 16 fanegas; comidilla á 11; salvadillo á 8; echaduras, 16; habijas á 20 y trigo, 20.

Rioco. Hoy han entrado 200 fanegas de trigo, rigiendo el precio de 46 reales las 94 libras. Tendencia firme.

Almagro. Los fuertes calores que venimos sufriendo unos cuantos días, han hecho que se precipite la granja de los trigos y que los labradores la aprovechen para segarlos enseguida, á fin de evitar los daños que les pudieran hacer una invasión de langosta, de la que, des-

graciadamente estamos muy amenazados, tanto que no esperamos sacar las huertas sin que antes las destruya en mayor ó menor cuantía.

El movimiento del mercado es poco uniforme, no obstante sigue saliendo cebada añeja y alguna nueva y aceite, pero sin variar los precios ostensiblemente.

Los precios corrientes son: Trigo, 13,50 pesetas fanega; centeno, 9,50; panizo, 7,50; cebada vieja, 5; idem nueva, 4,25; habas, 9; garbanzos, 27; tinos, 10; gajar, 12; alubias, 6 arroba; patatas, 1,50; vino tinto, 3; idem blanco, 3; vinagre, 2,75; aceite, 9,50; lana blanca, 16; idem negra, 15; queso, 21,50.

Tudela de Duero. Los campos por esta zona, dedicados á cereales, se resienten mucho por la falta de lluvia.

Los viñedos tienen buena muestra, habiéndose helado en algunos puntos, pero si no hay otra desgracia, todavía se espera recoger cosecha regular.

Los campos que se riegan con las aguas del Canal del Duero, están sobresalientes, por consiguiente, no sabemos cuando llegará el día que los grandes hombres tomen una parte activa para que se canalicen en lo posible los ríos de buenas aguas, porque está probadísimo que con abonos y aguas á su tiempo, se consigue producir la tierra de una manera positiva.

Huesca. Las viñas en esta comarca presentan magnífico aspecto, pues las tormentas no han causado tanto daño como se creyó en un principio.

Adelanta la siega, y á no escasear braceros, estaría ya casi terminada, porque todo está en buena sazón.

Los precios corrientes son: Trigo 35 á 36 pesetas cahíz, tendencia á la baja, y vino en el Somontano de 24 á 26 pesetas neto (116 litros) según clase.

Ciudad Real. Aspecto del campo: Sigue sin alteración como la semana anterior, dándose principio á la siega de trigos tempranos y fin á la de las cebadas tardías. Deficiente la cuaja de la floración; se presenta muy mediana y desigual la cosecha de aceituna y menos de regular en la uva.

Movimiento del mercado poco y con tendencia á la subida de precios en los artículos de primera necesidad.

Entradas muy pocas en harinas, carnes y carbones, estos últimos de mucho movimiento en Puertollano.

Salidas lo son de escaso movimiento en el artículo de vino.

Estado de la cosecha: con algunas existencias del año anterior en todos los principales ramos, y según van resultando las mieses del presente, será menos de regular en unos partidos y buena en otros.

Los precios que últimamente rigieron han sido: Trigo, fanega, 13 á 13,25 pesetas; centeno, 11; avena, 4; cebada, 5 á 5,25 garbanzos, 27; patatas, 1,50 á 1,75; vino tinto, 3 á 3,25; idem blanco, 2,75 á 3,25; 9 á 10; lana blanca, 13 á 15.

Fuentepeña. He aquí los precios que rigieron en el último mercado: Trigo, fanega, 12 pesetas; centeno, 8; avena, 5; cebada, 6; lana blanca, 20; id. negra, 15.

Se ha terminado la siega de cebadas, y ha dado principio la de los trigos, resultando la cosecha de éstos de muy poco rendimiento, á pesar de haber granado muy bien.

Los viñedos están muy desiguales en el fruto, porque hay unos que lo tienen muy abundante y en otros escasea; pero si el que manifiestan hoy llegase sin detrimento á las bodegas, resultaría una buena cosecha.

Los precios corrientes son: Vinos tintos y blancos, de 12 á 14 reales

arrobe; cebada, de 19 á 21 fanega; candeal, de 49 á 52; aceite, de 36 á 38 arroba.

Villena. La próxima cosecha, que tan buen aspecto ofrecía, ha padecido mucho estos días con los fuertes vientos y las temperaturas que se han presentado; la cosecha, que hubiese podido calificarse de excelente, difícilmente llegará á buena.

En las viñas, á más de los vientos, perjudica el haberse generalizado, más que en años anteriores, la plaga del gusano, que no hemos visto y por consiguiente, no sabemos á qué género pertenece.

Algunos propietarios han empleado para destruirle el azufre y la cal espolvoreada sobre la cepa, sin que creamos obtengan grandes resultados.

Zaragoza. Aspecto del campo bueno, pero hacen falta lluvias, pues en algunos pueblos no tienen agua ni aun para beber.

Movimiento del mercado: para las necesidades del consumo.

Estado de la cosecha: se está recolectando y no puede precisarse su resultado.

Los precios estacionados y los corrientes son: Harina de primera, 100 kilos, 36,50 pesetas; id. de tercera, 30; salvado, 2,25; trigo catalán, hectolitro, 20,90 á 21,40; hembrilla, 15,50 á 20; huerta, 18,66 á 18,94; cebada, 7,22 á 9,60; maíz, 11,23 á 11,76; habas, 13,37 á 13,91; vino tinto, decalitro, 2,50 á 3; aceite, 13 á 15.

Salamanca. A última hora en este mercado de granos se advierte bastante paralización en las transacciones, manteniendo el trigo, sin embargo, el precio de 46 reales la fanega.

Hay demanda para Extremadura; y nos consta que para Talavera de la Reina por la línea trasversal se han remitido trece vagones de aquel cereal.

También sabemos que en esta última po-

blación se han colocado aquellos á 58 reales la fanega.

Los demás granos con tendencia al alza ante la escasez del rendimiento que parece va ofreciendo la actual recolección.

Talavera. Ninguna noticia de interés puede comunicarse, pues los negocios están completamente paralizados.

Estado de la cosecha: Están segando en algunos sitios.

El rendimiento de la cebada algo menos de regular; las clases endebles. El del trigo muy corto en general.

Los precios que últimamente han regido fueron: Harina de primera clase, fanega, 4,75 pesetas; idem de segunda, 4,50; trigo, 14,50; avena, 4,50; cebada, 5; lana blanca, 18,50; idem negra, 14.

EXTRANJEROS

CETE. Han desembarcado ya algunas pequeñas partidas de vinos rojos de Grecia atraídos por el favor que hoy gozan los españoles, los cuales son los que en primer término alimentan los mercados franceses.

Los citados vinos, que pesan 12 grados y proceden de Santa Maura, Kumi y Corfú, se venden, según calidad, de 26 á 30 francos el hectolitro en Cete y á estos precios muy poca competencia en realidad pueden hacernos.

Nuestros vinos llegan en bastante cantidad aquí y en las demás plazas del Mediodía, así como en Burdeos, y no obstante eso, las existencias son muy pequeñas, pues son muchas las partidas que se venden antes de ser embarcadas, y según el dicho de algunos negociantes, falta vino para satisfacer la demanda.

Los precios de nuestros vinos son cada vez más firmes y con mejor tendencia.

LONDRES. Trigo.—La baja en los mercados de América y las lluvias últimas en toda Inglaterra, han producido gran flojedad en los precios y calma en las transacciones. Los trigos extranjeros han bajado de 3 á 6 peniques; los ingleses mantienen sus precios, pero sin operaciones.

Cebada.—Estacionarios los precios y regulares operaciones.

Maíz.—Los americanos mezclados encalmados; los redondos sostenidos.

Harina.—Sostenidos los precios, tanto para las clases del país como para las extranjeras, pero las operaciones en unas y otras completamente encalmadas.

Advertencia.

Por atender á exigencias del material en los momentos presentes, y porque además la síntesis de esta sección va comprendida en el primer fondo, suspendemos hoy la SEMANA POLITICA.

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

ENVIOS A PROVINCIAS SERRANO, 14.—MADRID.

Guardiola Mayer Hermanos, FABRICANTES DE ALOHOLES DE VINOS YECLA (Murcia.)

JOSÉ PACHO

Comisionista matriculado. CONSULADO, 29.—TELÉFONO 1.256 BARCELONA.

Dedicado únicamente á cereales, legumbres, aceites y acitunas. Representante de importantes casas exportadoras de trigos de ambas Castillas, Mancha, Andalucía, Extremadura y Extranjero.

Imp. de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Telé. 606.

HERVIDEROS DE FUENSANTA (CIUDAD-REAL) BAÑOS Y AGUAS MINERALES. Manantial maravilloso—Esperanza de los matrimonios sin familia. AGUAS GASOSAS, CARBÓNICAS, FERRUGINOSAS, ARSENICALES. Unicas en Europa contra las enfermedades especiales de la mujer. Premiadadas en todas las exposiciones. TEMPORADA OFICIAL: DE 1.º DE JUNIO A 31 DE AGOSTO. Coche diario de cinco á seis de la mañana á la estación de Ciudad Real en combinación con el ferrocarril y una hora por carretera al Bañeario. Fondas del establecimiento con mesa redonda de 1.ª y 2.ª clase dirigida por inteligente fondista. Habitaciones desde una peseta diaria por familia, hasta cinco por persona al día. Pídanse memorias terapéuticas á los propietarios. SEÑORES HIJOS DE BENEYTEZ (ALMAGRO) Médico Director: Dr. D. Benito Avilés, Lope de Veg, 55.—Madrid.

¿SOIS AFICIONADO A LO BUENO? PEDIR SIEMPRE EL TAN RENOMBRADO LICOR CINA MOMO. ELABORADO EN LAS ACREDITADAS DESTILERIAS DE T. CASALS. PROVEEDOR DE LA REAL CASA. Premio con medalla y diploma de primera clase por la Sociedad Científica Europea y en cuantos concursos ha sido presentado. Producto patentado por 20 años con el número 2.850, concedida en 9 Agosto de 1898. Oficinas Generales: TOMAS CASALS, Cortes, 178, pral.-BARCELONA.

AGRICULTORES Si quereis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, SANS (BARCELONA)

FABRICA DE ARTEFACTOS AGRÍCOLAS. Nuestras norias núm. 0, movidas á brazo son las rivales invencibles de toda clase de bombas destinadas á la extracción de agua para jardines, abrevaderos y otros usos domésticos. Es tal la facilidad de su manejo y la prontitud en dar el agua, que basta dar una vuelta al tambor para obtener 24 litros. Con esta máquina está evitado el recebo y ejercicio tan molesto que requiere el funcionamiento de las bombas; con nuestra noria núm. 0 basta dar vueltas al manubrio para que salga un chorro uniforme de agua de un endimiento de 120 litros por minuto; la esmerada construcción de nuestras norias y los buenos materiales que en ellas echamos ha hecho que la experiencia las reconozca por las más sólidas, mejor construidas y más baratas.—Para más detalles dirigirse á los señores JORGE MARTÍN E HIJOS ALAJOS NORIAS PARA RIEGOS. De todos es conocido el gran beneficio del riego, sin el cual no hay cosecha posible; sin abono puede ser más ó menos grande, pero sin riego siempre será mala. Fundados en esta verdad, infinidad de personas celosas de sus intereses no han escatimado medio para dotar á muchas de sus fincas de tan valioso beneficio, bien canalizando ríos ó elevando las aguas por medio de poderosas bombas centrifugas. Es verdad que ni todos pueden acometer tales empresas, ni todas las fincas merecen se haga en ellas grandes desembolsos; á remediar tales inconvenientes vienen las norias de teja ó cuezo fijo, de positivos resultados y que tan esmeradamente construye esta su casa, en siete tamaños, cuyos detalles y precio son los siguientes:

Lista de precios de las norias, sobre vagón

NÚMERO de la	PRECIO en pesetas.	Hace cada canjilón. Litros.	Altura que alcanza uno. Centímetros.	Valo cada canjilón. Pesetas.	LITROS que extrae por hora.	FUERZA QUE PRECISA
1	200	4	32	2,50	7.200	A mano.
2	250	6	37	3,00	6.880	Una caballería menor.
3	325	9	43	3,50	9.720	Una menor.
4	400	12	49	4,00	12.960	Una menor.
5	500	19	60	5,50	20.520	Una mayor.
6	700	30	82	7,00	32.400	Una mayor.
	1.250	30	82	7,00	54.800	Dos mayores.

Escorias Thomas el combinado completo de las ESCORIAS THOMAS como abono fosfatado. Para abono de todas las plantas y cultivos inagotable y de excelentes resultados. NITRATO DE SODA como abono azoado. NITRATO DE SODA como abono azoado. ESCORIAS THOMAS el combinado completo de las ESCORIAS THOMAS como abono fosfatado. Para abono de todas las plantas y cultivos inagotable y de excelentes resultados. NITRATO DE SODA como abono azoado. NITRATO DE SODA como abono azoado.

LA ALBION GRAN FABRICA A VAPOR (CON REAL PRIVILEGIO) FOR THE SPANISH WIRE CASE COMPANY LIMITED. MALAGA. Para la elaboración mecánica de todas clases de vajillas para Vinos, Aceite, Uvas, Acetunas, etc., etc., desde el barril más pequeño hasta el bocoy. ESPECIALIDAD EN BOCYOS DE TODAS CLASES. Sucursales en Manzanares, Valdepeñas (Ciudad Real) Exactitud de medida.—Perfección.—Economía.

Gran Establecimiento de Arboricultura DE MARIANO GAJON. DIEZ Y OCHO primeros premios y diplomas de honor en otras tantas Exposiciones. Cultivo en grande escala de toda clase de vegetales.—Pídanse catálogos.

INSTALACIONES ACEITERAS ECONÓMICAS CON PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS DE ENRIQUE BALBONTÍN Fundición de hierro y metales. Talleres de construcción. GOLES Y ESPENO.—SEVILLA. CASA FUNDADA EN 1867. Las instalaciones aceiteras á que se refiere el precedente anuncio, están llamadas á producir una gran revolución en los primitivos procedimientos de la molienda de la aceituna. La gran demanda que el autor tiene hecha de estas instalaciones para la cosecha venidera, es la mejor prueba de la eficacia de estas instalaciones, que pueden molar 30 fanegas diarias la primera, 60 la segunda y 90 la tercera. Para más detalles ofrecemos prospectos á nuestros numerosos abonados y la casa exhibe en Sevilla una instalación en funciones á la presencia del público. Precios de las instalaciones completas. Instalación núm. 1, movimiento á mano, molienda diaria 36 fanegas 1.500 pesetas—Idem id. movida á malacate por caballería menor, ídem id. 1.600.—Idem núm. 2, movida á malacate por caballería menor, ídem id. 3.475.—Idem núm. 3, ídem id. 4.800.

EXTRACTO DE HULLA AGENTE TERAPÉUTICO Y EMINENTEMENTE ANTISÉPTICO. PREPARADO PARA LA CURACION DE ENFERMEDADES EN LOS ANIMALES. Indispensable en todas las casas agrícolas y especialmente en las que se dedican á la cría de ganado lanar y de cerda; igualmente en las grandes empresas de transportes con caballerías, en donde con frecuencia ocurren accidentes, etc. Son notables los resultados que se obtienen en la curación de los esguinces, reumatismo, parálisis, tumores sinoviales, flemones, tumores cancerosos, ulceraciones, asma, vetanos, carbuncos, herpes, catarros crónicos, lamparones, arestines, hidropesía, levantes cincheros, anginas, etc., etc. INFALIBLE en toda clase de heridas guneras y MAL DE PEZUÑA. Frasco de 500 gramos: 4 pesetas 50 céntimos. Se remite por ferrocarril. J. RAMON CAZALILLA Y C. LINARES (provincia de Jaén).

GAMPOS ELISEOS DE BERIDA GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA. Director propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA. omisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Lérida, proveedor de la Asociación de Agricultores de España. CULTIVOS ESPECIALES EN GRANDE ESCALA PARA LA EXPORTACION. Especialidades para la formación de jardines y parques. Frutales de todas clases, los más superiores y nuevos que en España se conocen. Árboles maderables, de paseo y de adorno. Plantas de jardinería, todo cultivado con el mayor esmero, y á precios muy económicos. Magnífico surtido de Jacintos de Holanda, Tulipanes, Anémonas y demás bulbos y rizomas de flor. Semillas de plantas forrajeras para terrenos de secano y de regadío. Plantas de Lathyrus sylvestris Wagner. VIDES AMERICANAS. VARIEDADES LAS MAS RESISTENTES A LA FILOXERA Y A LA CLOROSI DE GARANTIZADA AUTENTICIDAD. Injertos por encaje, en grandes cantidades. Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España. Se enviarán los Catálogos especiales de precios corrientes de este año, gratis por correo, á quié los pida.

